中英財金對話達協議 獲800億RQFII額度

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 繼香港之後,英國倫敦昨日(15日)成為 全球第二個獲得人民幣合格境外投資 者(RQFII)額度的地區。昨日,第五次 中英經濟財金對話在北京舉行,雙方 共達成59項協議。其中,中方同意給 予英方800億元人民幣的RQFII額度, 允許英國企業與投資者直接使用人民 幣購買中國股票、債券等,無需經由 香港進行兑換。此外,中英同意在上 海和倫敦人民幣和英鎊可直接交易。

本 次對話由國務院副總理馬凱和英國財政大臣歐思邦(Osborne)共同主持, 持續近4個小時,達成了59項共識,創下歷 屆對話會成果之最。雙方支持多邊開發銀行 增強貸款能力;雙方將繼續擴大或提升雙邊 貿易和投資,打造基礎設施、新一代信息技 術、集成電路技術、生物技術、先進材料、 光伏產業等其他清潔能源產業、高技術服務 業等合作亮點,努力實現2015年雙方貿易額 達到1,000億美元的目標。

降低中資銀行准入門檻

金融合作是此次中英合作的一大亮點和重 點。本次對話會上,中方同意給予英方800 億元的人民幣合格境外投資者額度,繼續支 持倫敦離岸人民幣市場發展。分析指出,這 就意味着中國將賦予倫敦投資者使用所持人 民幣直接購買最多800億元人民幣(131億美元) 內地股票、債券和貨幣市場工具的權力,而 無需再經由香港市場。據資料顯示,本港目 前RQFII額度約為2,700億元人民幣。

這是RQFII首次擴展至香港以外的地區。 此前,中英雙方就支持發展倫敦離岸人民幣 市場達成一致,雙方簽署規模上限為2,000億 元人民幣/200億英鎊的中英雙邊本幣互換協 議。如今,倫敦已經成為大中華區之外最有 活力的離岸人民幣中心,在中國內地和香港 以外的62%人民幣支付都是在倫敦進行。

馬凱還指出,中英就人民幣-英鎊直接交 易達成共識,不過他沒有給出直接交易的時 間表。據悉,兩國將允許英鎊和人民幣在上 海和倫敦直接進行兑換,而不再通過美元, 因此將明顯降低交易成本。

歐思邦當天亦在同一場合宣佈,英國政府 將降低中資企業在倫敦開辦分行的監管門 結算和清算;英國將允許中國的銀行在英國 建立分行,開展批發業務。他希望倫敦成為 西方人民幣業務中心。

工行有望下月倫敦發債

澳新銀行在一份報告中稱,「如今人民幣 將在歐洲佔據更為穩固的一席之地。」周一 歐思邦曾表示,「中國這樣的大國應當擁有

■馬凱與歐思邦(後排左)共同 主持第五次中英經濟財金對 話,並見證協議簽署。 中新社

全球人民幣交易量佔比 單位: 億元 英國 新加坡 備註:中國內地和香港不納計算範圍

-種全球貨幣。中國應當借助倫敦這個國際 金融中心壯大人民幣業務。」國際清算銀行 最新的數據顯示,6個月前,人民幣在倫敦 匯市日交易量已達到5.3萬億美元

資料來源: 環球銀行金融電信協會

外電分析稱,歐思邦的建議可以令倫敦成 為中國銀行、債券和金融業務的中心。而目 前中資銀行主要以附屬公司的形式經營,在 诱明度和資本要求方面,都受到很大限制。 北京一直有不滿,導致中國國有三大銀行, 都改在盧森堡設立歐洲總部。當天,歐思邦 還在Twitter上表示,中國工商銀行下個月將 創下中資銀行在倫敦發行人民幣債券首例

此外,中英兩國政府昨日亦簽署了《關於 加強民用核能領域合作的諒解備忘錄》。有 英國媒體報道稱,備忘錄的內容包括支持中 國企業參與英國一個新的核電站建設項目。

歐思邦此行亦對剛剛啟動的上海自貿試驗 區表現出濃厚興趣,直言希望英國能參與其 中。本次對話會上,雙方同意將支持上海自 貿試驗區的政策和商業發展作為雙方合作的

■福建遠洋漁業 發展卓有成效

香港文匯報訊(記者 傅龍金 福州報 **道**)近日,福建省海洋與漁業廳召開專題 會議,擬組建中國鼓山,海洋俱樂部、海 洋實業股份有限公司以及「福建海洋銀 行」並發行海洋漁業專屬IC卡等金融服務 促進海洋經濟發展。

福建省海洋與漁業廳、民生銀行福州分 行、福州宏龍海洋水產有限公司有關等負 責人與會商討。

據了解,中國鼓山·海洋俱樂部是由民 生銀行福州分行發起,首批成員為福建省 水產飼料、遠洋捕撈、冷鏈物流、水產養 殖、食品加工等海洋產業各領域中的領軍 人物,資產規模超百億人民幣。

該俱樂部將牽頭組建「福建海洋銀 行」,由成員企業或其他海洋龍頭企業自 願認購入股,定位於海洋專業銀行、海洋 特色銀行,註冊資本擬定20至50億元, 主要為推動海洋經濟發展提供專業的金融 服務。爭取在今年年底前完成報批手續, 明年開業。同時,海洋漁業專屬IC卡將由 中國民生銀行福州分行發行。

福建省海洋與漁業廳廳長吳南翔指 出,目前,福建全省乃至全國沿海, 對發展海洋經濟無固定模式,也無規 律所循,但是,有一條是肯定的,那 就是發展海洋經濟必需要有強有力的 實體經濟的支撐引領,要有金融服務 的保障促進。

近年來,福建省力推遠洋漁業發展,國 務院批准實施《福建海峽藍色經濟試驗區 發展規劃》後,福建利用國際漁業資源, 拓展漁業發展空間,提升遠洋漁船裝備水 平,推動遠洋漁業基地建設,更是引導和 鼓勵有實力的企業和養殖大戶開發境外水 產養殖基地。

「特別希望,政府能在政策、資金方面 支持我們造出更先進、更大型的遠洋漁 船。」福州宏龍海洋水產有限公司負責人 坦言,發展遠洋漁業僅是漁船多還不夠, 更要有大漁船,提高裝備水平,提高技術 含量,才能提高競爭力。

英財相:倫敦不會衝擊港地位

京報道)英國倫敦打造人民幣離 岸金融中心是否會對香港形成衝 擊?對此,英國財政大臣歐思邦 昨日在記者會上表示,倫敦致力 於打造成西方的人民幣業務中 心,不會與香港形成競爭,相信 香港的地位會繼續得到保持和發 展。

歐思邦稱,倫敦和香港將會是 互補關係,人民幣不斷國際化對 兩地都是利好。有消息指,日前 在中國大陸和香港之外,62%的 人民幣支付都是在倫敦進行的。

此外,中國財政部副部長朱光 耀當天亦在記者會上重申,中央 堅定不移地支持香港保持國際金 融中心地位。

ROFII額度,以及中資銀行未來 能夠在倫敦設立分支機構從事批 發銀行業務,英國傳媒對此反應 《衛報》認為,此舉將令 倫敦在與其他金融中心競爭上獲 得優勢,亦鼓勵中資銀行加大在 英國活動。路透社亦指,今次協 議意味英國在成為主要人民幣離 岸中心的競爭上,跨出邁向勝利 的重要一步。

倫敦目前已在中國內地和香

62%的比重。路透社引述分析 認為,今次協議將進一步鞏固 倫敦發展離岸人民幣債券市場 的平台,並加強人民幣在歐洲 的地位。

彭博則形容,新協議讓倫敦進 一步拋離法蘭克福和巴黎,成為 歐洲人民幣交易中心,報道引述 分析指,協議亦顯示人民幣已成 為主要貨幣。

■路透社/《衛報》/彭博通訊社

在經歷了長達約一年半的低谷之後, 中英關係開始「破冰」。昨日,中英經 包括20位部級高官的「豪華團隊」出 大「驚喜」是高達800億元人民幣的 RQFII (人民幣合格境外投資者) 額 度,大大超出英方此前向中方極力游説 和爭取的目標,給英國財政大臣歐思邦 一份意外的「大禮」。 去年5月,英國首相卡梅倫不顧中方強 烈反對,執意會見了達賴喇嘛,令中英關 係即刻跌入「冰河期」。兩國政治關係之 冬迅速影響到中英經貿合作, 進而波及 英國經濟。在此後的一年半時間裡,卡 反觀法國總統奧朗德和德國總理默克 爾,不僅接踵訪問北京並獲隆重接待

歐一

越大的壓力,必須作出正確的政治決斷。 今年5月8日,「肇事者」卡梅倫在 議會接受質詢時,終於作出正確選 擇,表示英國承認西藏是中國的一部 分,中英政治關係初現解凍曙光。深 中英延續一年半的冰凍開始融化。儘 日在見記者時再度提醒英方,若沒有

大單。在此背景下,卡梅倫面臨着越來

一個良好的政治關係作為基礎,中英 經濟關係的發展將是不牢固的,不可持續的。

目前,中英已定下到2015年將雙邊貿易額提高到 1,000億美元的目標。中歐整體貿易額現已突破4,337 億歐元,但包括英、法在內的單個國家對華貿易額還 遠不如中韓雙邊貿易額。中國社科院世經所研究員沈 驥如向媒體指出,中英應進一步創造良好的貿易環 境,促進雙邊投資經貿。

此次訪華的英國財政大臣歐思邦和倫敦市長約翰 遜,都是下任英國首相寶座的強有力競爭者,此次在 收穫驚喜的同時,他們也必須吸取前車之鑒,牢記中 英間的良好合作必須基於雙方間的相互理解與政治互 信,特別是要尊重對方的主權等核心利益。無論過去 還是將來,在國家核心利益的原則問題上,北京都絕



香港文匯報訊 據新華社報道,當地時間14日15時,由導彈驅 逐艦蘭州艦、導彈護衛艦柳州艦和綜合補給艦鄱陽湖艦組成的中 國海軍出訪編隊順利通過麥哲倫海峽。這是人民海軍首次穿越這 條世界重要水道。

編隊是當地時間13日下午從智利內水道進入麥哲倫海峽西口 的。由於海峽地處南半球西風帶,當地氣象條件惡劣,海面風力 達9到10級,浪高約6米,艦艇搖擺10度以上。「這段航程狹窄地 段長,水道曲折,大角度轉向多,西風和湧浪較大,且流向多 變。」蘭州艦艦長唐銀川介紹説,為確保航行安全,編隊嚴格落 實狹水道航行、霧中航行、大風浪航行等部署,順利完成航渡。

話你知 南美洲大陸南端和火地島、克拉倫 斯島、聖伊內斯島之間的海峽。因葡萄牙航海家麥哲倫於 1520年首先由此通過進入太平洋,因此得名。峽灣曲折, 長563公里,最窄處寬僅3.3公里,兩側岩岸陡峭,海峽內 多大風暴,是世界上風浪最猛烈的水域之一,是溝通南大 西洋和南太平洋的通道。 ■資料來源:新華社

日,中央軍委委員、國務委員兼國防部長 常萬全在新疆調研邊防和國防動員工作時 強調,進一步打牢反恐怖鬥爭的根基,為 新疆長治久安奠定堅實基礎。

常萬全指出,各級要充分認清新疆發展穩 定對於祖國統一、民族團結、國家安全、社 會穩定的特殊重要性,自覺服從服務黨和國

香港文匯報訊 據新華社報道,9日至15 家工作大局,始終把邊防和國防動員工作擺 在突出位置來抓,努力在經略西部、穩固周 邊上發揮更大作用。

常萬全強調,要按照「能打仗、打勝仗」 要求,確保一切行動堅決聽從黨中央、中央 軍委和習主席指揮;進一步強化戰略思維, 加緊推進各項建設和準備,牢牢掌握主動 權;進一步鑄牢厚重邊防地帶,把邊境地、

州、市作為整體經營,形成真正的「銅牆鐵 壁」;進一步深化軍民融合,形成共管共建 的整體合力,打好新形勢下的人民戰爭;進 一步打牢反蠶食、反分裂、反恐怖鬥爭的根 基,堅強基層政權,為新疆長治久安奠定堅 實基礎。

常萬全指出,各級要堅決糾治「四 風」、改進作風,要堅持以國家利益和國 防事業為重,把各項工作抓緊抓實抓到 位,大力提升邊防和國防動員建設的品質 效益。

外交部批達賴製造「藏族孤兒

香港文匯報訊 據新華社報道,外交部發 言人華春瑩昨日在北京的例行記者會上表 示,十四世達賴出於「藏獨」的政治目 的,製造「藏族孤兒」事件,嚴重踐踏兒 童權利,公然違背人倫道德,一切善良和 愛好正義的人們都應該對這種卑劣行為予 以強烈譴責。

有記者問,據瑞士《新蘇黎世報》近期 報道,上個世紀60年代,第十四世達賴喇 嘛與瑞士商人勾結,強行將近200名藏族兒 童活活從親生父母身邊奪走,稱其為「孤 兒」,安排瑞士家庭領養,釀成多起人間悲 劇。請問你有何評論?

華春瑩説,近期,瑞士《新蘇黎世報》 行為予以強烈譴責。

刊登題為《藏族「孤兒」並非孤兒》和 《達賴喇嘛的道歉十分重要》兩篇文章,以 大量篇幅揭露達賴集團如何編造「孤兒」 身份,強行安排藏人子女前往瑞士寄養的 內幕。達賴出於「藏獨」的政治目的,製 造「藏族孤兒」事件,導致幾百個家庭骨 肉分離的人間悲劇。達賴集團所為,嚴重 踐踏兒童權利,公然違背人倫道德,一切 善良和愛好正義的人們都應該對這種卑劣